

## 湖州公安创新推出“特色警长制” 在绿水青山间展开幸福民生画卷



通讯员 郭楼儿

西塞白鹭, 苕岸霜花, 笔酣墨饱, 书写诗意湖州。在“两山”理念的诞生地——湖州, 公安机关深入开展“守青山、护绿水”行动, 以“警长制”为抓手, 配置“河道警长”“湖泊警长”“市场警长”“林区警长”“矿区警长”“道路警长”等各类“警长”, 在绿水青山间展开一幅平安和谐的幸福民生画卷。

### 率先设立“河道湖泊警长” 护绿水实现“零盲区”

湖州是闻名全国的鱼米之乡, 全市共有大大小小河流7000余条。2013年, 湖州在浙江省率先设立“河道警长”。“河道警长”成为辖区打击河道污染违法犯罪行为的第一责任人。

目前, 湖州共有“河道警长”819名, 做到了“条条河流有警长”。在此基础上, 今年6月, 湖州警方又再次深化“河道警长制”, 在全省率先提出“湖泊警长”概念, 首批配备市级“湖泊警长”13名, 并逐步在全市推开。

“湖泊警长”定人、定岗、定责, 除了日常巡查还承担辖区水库、湖泊等重点部位的线索排摸和专案经营工作。其中, 市、县“湖泊警长”每季巡湖1次, 乡镇“湖泊警长”每月巡湖1次, 村级“湖泊警长”每旬巡湖1次。

姚鸣杰是太湖旅游度假区滨湖派出所所长, 也是首批“湖泊警长”之一。每年2月起, 太湖都会进入封湖禁渔期, 尤其六七月是太湖白鱼游到内港的产卵季节。

今年6月中下旬, 姚鸣杰在湖泊巡查中得到一条非法捕捞交易水产品的线索。据此, 6月30日凌晨, 警方在太湖长兜港桥一个渔船聚集点, 抓获了涉案的陈某夫妇, 缴获大量白鱼、鲫鱼, 有效阻止了对太湖生态系统破坏。

自今年6月设立“湖泊警长”以来, 湖州市共破获相关案件11起, 同比提升57.1%; 抓获犯罪嫌疑人33人, 同比提升153.8%。

(下转2版)

## 当年, 宁波海关缉私警把他送进监狱 如今, 他带着妻女千里迢迢赶来谢恩 事情的转折, 是一条“幸运”的短信



2015年, 宁波海关缉私警赴宁夏固原探望小雪母女



2017年6月, 宁波海关缉私警赴宁夏大学看望小雪并送上助学金

本报首席记者 王索妮 通讯员 林霖

历经30多个小时, 老丁(化名)带着妻女一路向南, 终于从位于大西北黄土高原腹地的宁夏固原, 来到2000多公里外的宁绍平原与东南丘陵的交汇处——浙江宁波。

这一路走得很辛苦。为了节省开支, 一家三口选择了7月23日凌晨3时从固原出发的普通火车硬座。坐在嘈杂颠簸的车厢里, 安眠自然成了奢侈品。下了火车, 当此前从未出过远门的女儿小雪(化名)兴奋于东部城市的繁华时, 老丁的双脚已肿胀得跟馒头一样了。

但是, 这一趟是必须要来的, 这个信念在老丁还在监狱服刑时就很坚定了。因为如果没有远在宁波的一群恩人, 老丁明白, 他的这个家说不定早就垮了, “我们必须当面来说一声谢谢”。

### 鸟祸

说是恩人, 但放到10年前来看, 或许更像是“仇人”, 因为正是这群人把老丁送进了监狱。

老丁牵涉的案子, 拿到现在来看依旧轰动。因为像如此大宗的走私活体动物案, 宁波海关缉私局这么多年来也就碰到过这么一起。

“天下苦, 苦固原”, 在宁夏固原, 有太多急于改变贫困状态的人, 其中就包括把捕捉国家二级重点保护动物猎隼当作致富途径的当地农民。在很长一段时间里, 固原成为盗捕猎隼的主要地区。

看过电影《无人区》的人或许有印象, 影片就是以诱捕这种飞行速度和捕猎技巧最全面的猛禽作为开场的。在中东地区, 拥有猎隼是智慧和财富的象征, 经短期训练后的猎隼每只售价高达10万美金。

2008年10月, 宁波海关缉私局接到线索: 慈溪人岑某从宁夏固原地区积极组

织收购猎隼, 由宁夏运输至上海, 再经由上海浦东机场偷运至中东进行贩卖, 从中牟取暴利。在宁波、上海、银川等多地海关缉私部门的配合下, 28只猎隼最终一路艰辛地回到了西北老家, 这个跨国走私出口猎隼的团伙成员共计9人也相继落网。

这9人中, 最重的被判处了无期徒刑, 最轻的也被判处10年有期徒刑, 负责运输的老丁则被判了12年。

当这起案件作为刚性执法的典范见诸报端时, 很少有人知道, 它的背后, 其实还隐藏着一段海关柔情。

### 家徒四壁

2008年10月末, 当时的宁波海关侦查员老杨和同事一起赶赴老丁家固定证据。“本来是想去看看他家还有没有藏着猎隼, 但是没想到, 眼前竟然是这样一副景象。”回忆起初入老丁家的感受, 老杨用“家徒四壁”来形容: “屋里很黑, 特别黑!

大白天的家里也没亮光。趁着微光仔细一看, 房里居然连张像样的凳子都没有!”

比环境更让人揪心的, 是身处这间屋里的人。一看到老杨, 老丁的妻子就落了泪, 她搂着当时正读初一的女儿小雪, 抽泣着说, 她身体不好, 现在又没了老丁这个顶梁柱, 接下来的日子不知该怎么过。

看到这一幕, 老杨和同事当即凑了500元现金, 塞到了老丁妻子的手里。回到宁波后, 大家又张罗着给小雪寄了个复读机, 还写信叮嘱她认真学习, 并留下了宁波海关缉私局的联系方式。

但很可惜, 这封信迟迟没有回音。郑惠婷是当年经办这起案件的缉私警察, 也是远赴固原放飞28只猎隼的其中一员。她没想到, 放飞猎隼之后, 自己的心却被牵挂了: “知道情况后, 一直很挂念小雪这个孩子, 但想想毕竟是我们亲手抓了她爸爸, 也许她不愿意和我们联系了……”

就当繁忙的缉私工作快让大家渐渐淡忘这个案件和案件里的点滴时, 一条短信打破了多年的沉寂。 (下转4版)

办ETC 就找中国银行

律企联 中小企业免费法律咨询平台

### 导读

## 两年来, 危化品车交通事故为零 化工重镇的“护车使者”很好用

| 3版 |

## 新时代“枫桥经验” 的浙江实践